*主编按语

四十年风雨兼程,四十年薪火相传。2025年,成都理工大学沉积地质研究院迎来建院(所)40周年华诞。 沉积地质研究院前身是1985年由原地质矿产部批准建立的成都地质学院沉积地质矿产研究所,2005年经成都 理工大学批准成立沉积地质研究院。沉积地质研究院是我国高等院校唯一一所专门从事沉积地质学专业高 层次人才培养和科学研究的机构,是国内本学科首批硕士、博士学位授权点,目前拥有地质学、地质资源与地 质工程两个一级学科博士授权点和博士后流动站。研究院现有教职工88人(专任教师80人),下设古地理、碳 酸盐岩沉积、碎屑岩沉积、古海洋古气候、古生物学与地层学5个研究室,拥有自然资源部深时地理环境重建与 应用重点实验室、沉积与生物地球化学国际研究中心、深时地理环境国际研究中心、古生态学国际研究中心、 科技考古中心等专业平台和研究机构,是"油气藏地质及开发工程全国重点实验室"的重要支撑单位。

为庆祝这一重要时刻,我们以"节点学科:从基础沉积学到应用沉积学"为主题,在《沉积学报》组织本期专辑。所谓"节点",既指沉积学作为连接地球深时历史与当代资源环境问题的关键纽带,也寓意研究院在学科交叉与融合中所处的核心位置。本专辑所收录的研究,从微观机制到宏观演化,从深时重建到当代应用,系统展现了沉积学作为一个动态发展、不断创新的学科体系的内在活力。

立足基础沉积学,构建地球系统演化的连续叙事。沉积岩是地球演化的"天然档案"。研究院在深时地理环境重建方面积淀深厚,本期专辑中多项研究体现了这一方向的前沿探索。张成弓等人通过对鄂尔多斯盆地北部二叠纪源—汇过程的精细解析,揭示了构造—沉积耦合机制控制下的物源分区与沉积体系演化,提出了"动态源—汇耦合模型"。杰出校友胡修棉等对青藏高原"由海变陆"过程的系统重建,指出这一宏大地貌转型是"构造与海平面双重奏"的结果——特提斯洋盆闭合与全球海平面变化共同塑造了高原的海陆格局,为理解亚洲乃至全球气候系统的演变提供了关键地质约束。这些研究不仅体现了研究院在经典地层学与古地理学领域的扎实功底,更展现了其将沉积记录置于地球系统科学框架下进行解读的创新视野,实现了从"描述历史"到"解析机制"的跨越。

聚焦沉积过程与储层成因,推动油气勘探理论的突破。沉积学的发展始终与国家能源战略需求紧密相连。研究院在沉积动力学、储层地质学等应用方向上的成果,彰显了基础研究支撑能源勘探的实践价值。杨田等对沉积物重力流演化过程的精细解析,揭示了超临界流转化、流体效率控制等关键动力学机制,极大丰富了过程沉积学的理论内涵。兼职教授陈代钊等对"台内滩"概念的批判性审视,厘清了其多形成于风暴驱动的潟湖或潮道环境,而非传统认为的高能滩体,这一认识对碳酸盐岩储层预测具有重要的纠偏与指导意义。

在储层成因机制方面,杰出校友文龙等提出"全储层效应"的勘探理念,指出四川盆地二叠系海相碳酸盐岩在统一的构造—沉积—成岩框架下全岩类规模成储,为深层—超深层碳酸盐岩"后白云岩时代"勘探提供了理论与思路借鉴;文华国等系统刻画了川中古隆起灯影组多期盐水流体活动序列,揭示其通过"先建后破"的差异化成岩作用控制储层演化;林良彪等则探讨了多物源背景下致密砂岩孔隙形成机制与差异成岩演化,阐明了四川盆地须家河组致密砂岩"差异成岩—多元孔隙"的形成机制。这些研究共同推动了储层地质学从"静态描述"走向"动态过程预测",为油气勘探提供了坚实的理论支撑。

创新古环境指标与重建方法,提升定量解读地质历史的能力。面对全球变化与深时气候研究的迫切需求,研究院在古环境替代指标研发与高分辨率序列重建方面取得了系列突破。伊海生等通过植物化石与长链正构烷烃单体分子碳同位素的精细对比,建立了高精度校正、连续重建古植物碳同位素($\delta^{13}C_{talay}$)的新方法,为定量恢复古大气 CO_2 浓度开辟了新途径。夏芝广等系统评述了古盐度指标的进展与挑战,前瞻性地提出无机碳酸盐结合态Na、Cl有望成为定量重建古盐度的直接指标,代表了该领域的重要方向性探索。在序列重建方面,董俊玲等利用粒度端元模型成功识别了成都平原中—晚全新世洪水事件,揭示了该区域对全球性"4.2 ka事件"的响应细节。这些工作体现了研究院在地球化学与沉积学交叉融合上的创新活力。

完善学科理论体系,引领研究方法与技术范式的变革。沉积学的持续生命力,源于其理论体系的自我完善与技术范式的不断革新。特邀专家邵龙义等系统梳理了浅水三角洲的研究脉络与三角洲分类方案的局限性,提出了三角洲三要素四类型综合分类方案,并阐述了其在含煤岩系能源矿产勘探中的意义。穆财能等对硅质碎屑—碳酸盐混合沉积的系统梳理,不仅提出了新的混积岩分类方案,更关键的是厘清了"真混合作用"与"假混合作用"的本质区别,为正确解读混合沉积的环境信息提供了理论标尺。龚成等基于大洋钻探计划的年龄—深度模型对比研究,解决了多源异构数据整合的难题,提升了全球尺度沉积历史时间框架的可比性与精度,为全球地层对比与古地理重建提供了新方法。甯濛等对白云岩成因研究方法的回顾与展望,则精准指出未来方向在于构建一个融合微区原位分析、多同位素示踪和大数据与智能模型于一体的多尺度、定量化成因研究体系。这一展望,超越了具体科学问题,为整个沉积学研究范式的升级描绘了蓝图。

迈向沉积圈科学的新时代。四十年砥砺奋进,沉积地质研究院已构建起以"沉积地质学"为核心,辐射古地理与古环境、沉积地球化学、油气地质、非常规油气储层等多个方向的学科体系。杰出校友王成善院士等学者提出"沉积圈科学"概念,倡导以系统视角整合多学科手段,研究沉积圈与地球其他圈层的相互作用,回应资源、环境、气候与灾害等多重挑战。这标志着沉积学正从传统分支走向深度融合,迈向一个以"系统化、定量化、智能化"为特征的新阶段。

谨以此专辑,献给成都理工大学沉积地质研究院不惑之年,并向所有为之奋斗的同行者致敬!